

你喜欢的歌可能要被  
KTV下架了!

11月2日,中国音像著作权集体管理协会(以下简称“中国音集协”),公告6609部音乐电视作品“涉诉”,要求全国各KTV设备生产运营商和KTV店面删除作品。11月5日,中国音集协在官网再次发出公告,详细说明6609首K歌下架的原因,并同时宣布终止委托一家长期协助其收取卡拉OK著作权许可费收费企业的资格。

## 6000余歌曲 KTV下架 影响有多大?

中国音集协表示只删版本不删歌,  
娱乐场所称对消费者影响不大

### 音集协:下架歌曲“大部分点击率不高”

针对6609首K歌下架一事,中国音集协11月5日在官网发布《KTV经营者应合法使用曲库,删除未获授权作品》(以下简称“公告一”)。公告称,“本次公布的6000多首音乐电视作品的权利人均非音集协会员,因此,音集协依照法律规定,通知KTV场所及KTV曲库上线渠道(VOD商)予以全部删除是严格依法办事、行使著作权集体管理职责的行为。”

中国音集协在公告一中表示,“这6000多首音乐电视作品的权利人或者其委托的代理公司已经陆续向KTV经营者提起侵权诉讼或者即将提起侵权诉讼,KTV经营者如果不予删除,将面临着诉讼赔偿的风险,会给自己的经营带来损失。”

尽管下架歌曲中不乏陈奕迅、容祖儿、TWINS等著名歌手的作品,但中国音集协在公告一中认为,“本次通知删除的6000多首歌曲,除了极少几首流行曲目外,大部分年代久远点击率不高,对KTV曲库的广泛性的基数影响有限。”

### 最新进展:解除一企业著作权许可收费资格

除了公告6609首K歌下架的原因,中国音集协同时发出《终止委托天合集团著作权许可收费资格的公告》(以下简称“公告二”)。根据中国音集协官网2014年12月31日发出的《中国音像著作权集体管理协会与天合文化集团有限公司续约的公告》(以下简称“公告三”),中国音集协过去一段时间,长期委托天合文化集团及其附属机构,在全国范围内向各大KTV征收著作权许可费。双方的合作关系,原本在公告三中,计划延续至2027年。不过依据公告二的内容,天合文化集团在向中国音集协委托收费期间,“存在严重违规违约行为,损害了音集协全体会员的合法权益。经理事会决定,音集协已对天合文化集团及各子公司提起法律诉讼,同时解除与天合文化集团关于卡拉OK著作权许可费收取业务的委托关系。”

针对中国音集协的公告,天合文化集团11月6日晚回应,指中国音集协单方面宣布终止合作的行为不妥,天合集团已就音集协的诉讼,提起反诉。

### 溯源探究:KTV著作权使用费原来这样分配

通过6609首K歌下架事件,KTV使用著作权人音乐电视作品需要缴纳版权费用的常识,被再一次普及。据悉,作为经国家版权局正式批准成立、民政部注册登记的我国唯一音像集体管理组织,中国音集协在2008年成立之初,对于推进我国版权事业发展,特别是解决KTV使用音乐电视作品版权问题,起了正面作用。著作权人无须自己动手,成为中国音集协会员就有人帮忙维权;KTV无须频繁对接著作权者,向中国音集协缴费并获得授权就可以使用数量颇多的音乐电视作品。通过收费并将费用流转到著作权人处,中国音集协在KTV和著作权者之间,起到桥梁作用。根据公告三,“2009年至2013年收费额连续五年突破1亿元。”根据中国音集协公开的2015年和2016年费用分配方案,这两年通过收费和经费流转,可供释出的经费分别达到1.5351亿元和1.6446亿元。

但随着音乐行业发展越来越细分,“桥梁作

用”下所产生的缺乏个性化现象,也在显现。中国音集协2015年和2016年费用分配方案显示,1.5351亿元和1.6446亿元中,46%用于天合公司、卡拉OK运营服务、音集协等管理费用;真正留给权利人的,只占54%。

“对于中小企业甚至独立音乐人,这套制度就让人很受伤。”一名开设个人工作室,为歌手制作音乐电视的制作人告诉记者,中国音集协的存在让不少著作权人获得收益。但不少近年新晋的音乐人和中小企业,更希望直接对接KTV获得收益,避免著作权费用“被分配”。

### 部分KTV已下架涉及作品

这份“应下架歌曲单”包含陈奕迅《十年》《K歌之王》、张惠妹《听海》《三天三夜》、邓紫棋《泡沫》、信乐团《死了都要爱》、容祖儿《挥着翅膀的女孩》、陶晶莹《姐姐妹妹站起来》、毛宁杨钰莹《心雨》等80余首KTV热门点唱曲目。这些被点名的歌曲,真的会在KTV销声匿迹吗?未必如此。

据某公司相关工作人员告诉记者,目前其负责的KTV门店遍布全国,共有一万余家,“已经接到(要求下架的)通知了,”该工作人员表示,因为一首歌可能有多个版本,“我们只会下架他们要求下架的版本。”

一位业内人士透露:“通常KTV曲库有近20000首歌曲,从数量上来说,下架6000首歌曲影响会不小。但从热度上讲也可以说没什么特别大的影响,这些下架歌曲并不是现在KTV中点播量很高的歌曲,目前消费者对于歌曲的选择还是比较时尚和流行的偏多。”

### 自行授权作品不受影响

下架名单中的一家唱片公司的版权部负责人告诉记者,此次音集协下架内容其实跟公司没有关系,“他们从未对我们的内容向他们的会员单位授权,之前我们的版权都是通过宣传渠道,给到系统商或卡拉OK连锁店的合作部门,所以音集协所谓下架的内容,都是我们自行对外授权的。”一家KTV系统服务商告诉记者,“假如你拍了个MTV,不通过音集协,而是与系统商或KTV门店单独授权,也可以使用。但如果不进行任何授权,就都不能用。”

此次,《中国好歌曲》《中国新歌声》《蒙面歌王》《蒙面唱将猜猜猜》等节目也有歌曲涉及,上述节目制作方灿星文化相关负责人表示,“我们其实一直在维权,但维权的成本较高,难度较大,我们很关注这事进展,期望能有更好的维权方法或平台。”

据新华网